

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 240 (9321)

Суббота, 5 декабря 1953 года.

Цена 20 коп.

## ВЕЛИКИЙ ЗАКОН

Семнадцать лет тому назад, 5 декабря 1936 года, чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов, выражая героическую волю всего советского народа, принял новую Конституцию СССР, конституцию победившего социализма. С тех пор каждый год советский народ и трудящиеся всего мира отмечают этот день, как великий всенародный праздник, праздник подлинно народной социалистической демократии.

Принятие новой Конституции СССР явилось событием всемирно-исторического значения. Наша страна вступила в новую полосу своего развития — в полосу завершения строительства социализма и постепенного перехода к коммунизму. Конституция СССР явилась итогом и законодательным закреплением великих социально-экономических преобразований, осуществленных в нашей стране под руководством Коммунистической партии.

Главную основу Конституции СССР составляют неизменные принципы и устои социализма — социалистическая собственность на орудия и средства производства, ликвидация эксплуатации и эксплуататорских классов, ликвидация нужды, безработицы и роскоши меньшинства, отсутствие безработицы, труд, как обязанность и долг части каждого работоспособного гражданина.

Советская Конституция — самая демократическая конституция в мире. В противоположность лживой буржуазной демократии, которая провозглашает «фальшивые» лозунги свободы и равенства Конституция СССР утвердила последовательную, до конца выдержанную социалистическую демократию, демократию высшего типа.

В нашей стране политическая власть принадлежит самому народу, самим трудящимся. Самые широкие народные массы на деле, а не на словах, принимают последнее и решающее участие в управлении государством. Человек труда в нашей стране поднят на небывалую высоту. Конституция СССР впервые в истории не только провозгласила, но и гарантировала всеобщее, равное и прямое избирательное право при тайном голосовании, право на труд, на образование, на отдых, полное равноправие наций, подлинную свободу слова, печати, собраний и другие великие права и свободы.

Таких прав и свобод никогда не имели и не имеют трудящиеся капиталистических стран. Дряхлая ширма буржуазных конституций не может прикрыть полного бесправия трудящихся в капиталистических странах, их зверской эксплуатации и угнетения. Буржуазная «свобода» — это свобода для империалистов грабить и душить трудящихся, превращать их в рабов свободы зверски расправляться с лучшими сынами и дочерьми народа — с борцами за мир, демократию, социализм. Перед лицом углубляющейся противоречий империализма, роста обостренного движения буржуазия беспомощно наступает на самые элементарные права трудящихся, насасывает фашизм, переходит к открытому фашистскому террору. Грязный полицейский сапог в интересах буржуазии свирепеет топчет последние остатки буржуазно-демократических свобод. На головы трудящихся обрушиваются все новые и новые трагические законы.

Буржуазная демократия не имеет ничего общего с подлинной демократией и свободой, она является ловушкой и обманом для трудящихся масс. «Демократия в капиталистических странах, где имеются антагонистические классы, — указывает И. В. Сталин, — есть в последнем счете демократия для сильных, демократия для меньшинства. Демократия в СССР, наоборот, есть демократия для трудящихся, т. е. демократия для всех».

Простые люди всего мира обращают свои взоры к нашей Родине, как оплоту подлинной народной демократии и прогресса. Конституция СССР, как маяк, освещает им путь борьбы, путь к свободе и счастью. Она является знаменем трудящихся в борьбе за освобождение от цепей капитализма, за мир, демократию и социализм, укрепляет в них уверенность в победе над капитализмом.

Сейчас, когда империалистическая реакция ведет бешеную клеветническую кампанию против СССР, травлю всего честного и прогрессивного, готовят войну против лагеря социализма, Конституция СССР является грозным обвинительным актом против империализма, свидетельствующим о том, что социализм и демократия непобедимы.

Постоянно неограниченное значение Советской Конституции для народов стран народной демократии. Конституция СССР служит им путеводной звездой в строительстве новой жизни, образцом при создании своих конституций. Следуя примеру СССР, используя его богатейший опыт, опираясь на бескорыстную помощь великой страны социализма, народно-демократические государства добились огромных

успехов в социалистическом строительстве.

Советские люди полны чувства законной гордости за свою Конституцию, в которой воплощены чаяния и надежды трудящихся, за свою социалистическую Родину, идущую во главе прогрессивного человечества. Великие завоевания, закрепленные в Конституции СССР, вдохновляют трудящихся нашей страны на борьбу за новые победы коммунизма, умножают могучие силы нашего народа.

Семнадцать лет отделяют нас от того дня, когда была принята Конституция СССР. А как много героических дел совершено советским народом за этот период, как далеко вперед шагнула наша Родина! Советский народ славно потрудился в довоенные годы, в жестоких боях Великой Отечественной войны отстоял свободу и независимость нашей Родины, досрочно выполнил первую послевоенную пятилетку и сейчас успешно превращает в жизнь директивы XIX съезда партии по пятнадцатилетнему плану развития СССР, одерживает новые победы в мирном созидательном труде. Только с 1940 по 1953 год промышленное производство в СССР возросло примерно в 2,5 раза, несмотря на то, что этот период включает годы Отечественной войны и восстановления разрушенного войной хозяйства. В нашей стране наголову превзойден довоенный уровень развития сельского хозяйства, в основном успешно разрешена зерновая проблема.

Вместе с развитием экономики неуклонно повышается материальное благосостояние советского народа, растет реальная заработная плата рабочих, служащих, доходы колхозников. В 1953 г. уровень цен на товары в сравнении с IV кварталом 1947 года понизился более чем в два раза. Только за счет снижения цен, уменьшения подлиски на заем, снижения сельскохозяйственного налога покупательная способность трудящихся нашей страны в этом году повысилась по сравнению с прошлым годом на десятки миллиардов рублей.

Всеми этими успехами советские люди обязаны мудрому руководству великой партии коммунистов — закаленного в боях авангарда советского народа — вдохновителя и организатора наших побед. Коммунистическая партия неустанно заботится о благе трудящихся. У нее нет других интересов, кроме интересов народа.

Партия коммунистов направляет ныне усилия советского народа на крутой подъем легкой и пищевой промышленности, всех отраслей сельского хозяйства, чтобы в течение двух — трех лет резко повысить обеспеченность населения продуктами народного потребления, добиться дальнейшего повышения материального благосостояния советских людей. Именно на решение этой задачи направлено постановление сентябрьского Пленума ЦК КПСС, решения партии и правительства по вопросам торговли и увеличения производства предметов народного потребления. Осуществление этих решений позволит сделать жизнь на советской земле еще краше, еще счастливее.

Замечательные успехи нашей Родины в развитии экономики, в повышении благосостояния и культуры советских людей, грандиозные задачи, которые решает советский народ, со всей силой подтверждают великую жизненную силу социалистического строя, его огромные преимущества перед капиталистическим строем.

В противоположность социализму, обреченный на гибель капитализм переживает эпоху гниения и распада, разлагается непримиримыми противоречиями. Выход из этих противоречий агрессивные империалистические круги, возглавляемые империалистами США, ищут на путях подготовки новой войны, в первую очередь, против СССР и стран народной демократии, на путях гонки вооружений и усиления международной напряженности. Они все еще тешат себя надеждами, что она все закончит смертельные недуги одрябшего капитализма, повернет колесо истории вспять.

Но тщетны усилия империалистов. Их бредовым планам не суждено никогда сбыться. Силы лагеря мира, демократии и социализма, возглавляемые могучим Советским Союзом, растут и крепнут с каждым днем. Все более широкий размах приобретает движение сторонников мира. Недавно закончившаяся сессия Всемирного Совета Мира показала, что народы полны непререкаемой решимости отстоять дело мира, добиться ослабления международной напряженности.

Полная могучих творческих сил, наша Родина с успехом решает великие задачи коммунистического строительства. В мире нет таких сил, которые могли бы остановить поступательное движение советского общества. Тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, советский народ под знаменем Конституции СССР уверенно идет вперед, к коммунизму, прокладывая дорогу в будущее всему трудовому человечеству.

Скоро под напором воды придет в действие второй турбогенератор. ГЭС строит вся страна. Около пятисот предприятий и научных учреждений снабжат стройку оборудованием, материалами, проектами.

# Сегодня — День Конституции СССР

## Да здравствует наша великая Родина!

## Под знаменем Ленина — Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

## Сообщение редакторов областных, краевых и республиканских газет

С 19 ноября по 2 декабря в Москве проходило созванное ЦК КПСС совещание редакторов и ведущих отделов сельско-хозяйственных областных, краевых и республиканских газет.

В работе совещания приняли участие секретари ЦК КПСС товарищи Хрущев Н. С. и Пospelов П. И.

Участники совещания заслушали и обсудили доклады — ведущего отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС тов. Кружкова В. С. — «Сентябрьский Пленум ЦК КПСС об улучшении партийно-политической работы на селе», главного редактора газеты «Правда» тов. Шендлова Д. Т. — «Задачи печати в борьбе за осуществление решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР», заместителя Министра сельского хозяйства СССР т. Матвеева В. В. — «О мерах по выполнению решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС в области развития животноводства» и Бучунова П. С. — «Задачи дальнейшего улучшения работы машинно-тракторных станций и усиление их роли в развитии колхозного производства», доклад начальника Главного управления Министерства сельского хозяйства СССР т. А. Х. Анастасова — «Состояние и перспективы развития хлопководства в СССР».

Редакторы обменялись опытом освещения на страницах газет важнейших задач развития сельского хозяйства. Редактор Воронежской областной газеты «Коммуна» тов. Шапошник А. П. сообщил о постановлении в газете вопросов возмездия зерновых культур. С докладом об освещении в газете «Горьковская правда» вопросов создания картофеле-овощной базы в промышленных районах области выступил редактор газеты тов. Красавский Г. А. Об опыте освещения насущных нужд развития животноводства доложили редакторы газет «Казахстанская правда» тов. Никитин И. И. и «Омская правда» тов. Фалеев И. Д. С сообщением о том, как газета «Советская Кубань» показывает на своих страницах работу МТС и комплексную механизацию в сельском хозяйстве, выступил редактор ее тов. Красюк Д. Я. Опыт партийного руководства местной печатью был посвящен доклад секретаря МК КПСС тов. Третьяковой Е. И.

В обсуждении докладов приняли участие редакторы и ведущие сельско-хозяйственных отделов газет.

Для участников совещания был прочитан ряд лекций. Профессор А. Г. Лорх прочитал лекцию «Об агротехнике возмездия картофеля квадратно-гнездовым способом», профессор В. И. Эдельштейн — «Об агротехнике возмездия овощных культур квадратно-гнездовым способом», академик И. В. Пинин — «Достижения советской сельскохозяйственной науки и передовая практика в получении высоких урожаев зерновых культур».

Вопросы улучшения кормовой базы в колхозах и совхозах были освещены в лекции доктора сельскохозяйственных наук С. П. Смелова.

Важные проблемы развития животноводства, повышения урожайности льна, дождевика, механизации работ в сельском хозяйстве подняты в лекциях профессора И. Д. Матвеева, директора института животноводства И. М. Кузнецова, директора ВИСХОМ А. С. Маит, директора института свекольного животноводства профессора П. И. Синягина.

Академик А. М. Панкратов прочитал лекцию на тему «Нерушимый союз рабочего класса и трудящегося крестьянства», профессор И. Д. Лаптев — «О сочетании общественных и личных интересов в колхозе», профессор Г. М. Гак — «О роли народных масс и личности в истории», т. В. Г. Корнилов — «О международном положении».

С сообщениями о мероприятиях по улучшению обеспечения газет необходимыми материалами выступили руководители ТАСС т. Н. Г. Пальгунов, редактор газеты «Правда» по отделу пресс-бюро т. В. В. Платковский. С сообщением о мероприятиях по улучшению материаль-

но-технической базы газет выступил заместитель Министра культуры СССР т. В. Н. Столетов.

Для участников совещания был организован просмотр сельскохозяйственных кинофильмов и киножурналов.

На совещании с речью выступил секретарь ЦК КПСС товарищ Хрущев Н. С.

В своем выступлении товарищ Хрущев остановился на задачах борьбы за превращение в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС и подчеркнул огромную роль советской печати в осуществлении мероприятий партии и правительства по дальнейшему подъему сельского хозяйства.

Наша страна располагает неисчерпаемыми возможностями для быстрейшего развития всех отраслей сельского хозяйства, чтобы в ближайшие годы обеспечить в полной мере население продовольственными товарами, а легкую промышленность — сырьем. Весь вопрос в том, чтобы вызвать к жизни эти возможности и резервы, организовать борьбу за полное их использование. И в этом деле нашей прессе предстоит большая, глубокая и разносторонняя деятельность.

Партийные организации, сельскохозяйственные органы развернули большую работу по выполнению постановления сентябрьского Пленума Центрального Комитета. Но до сих пор еще не устранены существенные недостатки. Во многих областях неудовлетворительно выполняются задания по развитию животноводства, обеспечению скота кормами, отстав от строительства животноводческих помещений. Следует признать, что перестройка работы в свете требований, выдвинутых сентябрьским Пленумом ЦК партии, ведется еще медленно.

Газеты и журналы нередко представляют дело так, что все задачи, поставленные Пленумом Центрального Комитета, уже решены. Такое благодушие способно только нанести вред делу. Надо повести активную борьбу с недостатками.

Большое место в своем выступлении товарищ Хрущев уделил задачам работы с кадрами. Он указал, что печать еще слабо освещает как идет на местах подбор инженеров, агрономов, зоотехников для МТС и колхозов. Партийным организациям предстоит еще очень много поработать, чтобы отобрать и послать на село действительно лучших работников, способных умело руководить сельскохозяйственным производством. Многие республиканские, краевые и областные газеты и здесь представляют дело в радужных тонах. Они больше пишут о количестве специалистов и других работников, направляемых в сельское хозяйство, но, как правило, они умалчивают о том, кого посылают, способны ли эти работники оказать действительную помощь колхозам, МТС и совхозам.

У нас еще не перевелись работники, которые аристократически относятся к сельскому хозяйству, не понимают всей глубины и серьезности работы, которую проводит партия по подъему сельского хозяйства. Печать должна разоблачать вредные настроения барски-преенебрительного отношения к нуждам колхозов и МТС.

Партийные организации недостаточно проявляют заботы о председателях колхозов, а ведь председатель колхоза является основной, решающей фигурой в колхозном производстве. Надо выдвигать к руководству колхозами людей, которые хорошо могут оправдать доверие колхозников, которые способны правильно проводить политику партии в деревне. Достоинство и зрелость секретарей райкомов, их умение руководить массами должно проявляться прежде всего в том, чтобы уметь подобрать председателей колхозов людей способных, хороших организаторов общественного хозяйства. В отношении следует отметить, что партийные организации плохо занимаются кадрами председателей колхозов. Газеты слабо критикуют недостатки в этом деле. Они часто пишут о лучших председателях колхозов, и это нужно делать, но плохо, когда газеты не вскрывают недостатков в

практике подбора и выдвижения председателей колхозов, мнят, что, когда на посты председателей сельскохозяйственных артелей рекомендуются в ряде случаев, нетодные, провалившиеся ранее работники. В серьезном укреплении нуждается звено районного руководства — райкомы партии, райисполкомы.

Роль печати во всей нашей работе колхозов. Для того, чтобы успешно выполнить эту роль, работники газет и журналов должны глубже вникать в суть выдвигаемых жизнью вопросов, писать со знанием дела, конкретно. Газеты обязаны со всей остротой вскрывать недостатки нашей работы, обнажать недостатки и делать это так, чтобы мобилизовать людей на преодоление этих недостатков, поднимать широкие массы трудящихся на развертывание зоркой критики.

Газеты иной раз подают материалы, как рашпик — если судить по заголовкам, как будто все в газете есть, а по существу почти ничего нет. Попробуй редактор такой газеты сказать, что он не осветил такую-то тему, он тебе ответит, что это неверно и сразу укажет на заголовки, на статьи по этим вопросам.

Но много ли толку от этих статей, много ли смысла, если непонятно, какую цель ставит редакция, к чему она стремится, публикуя ту или иную статью и корреспонденцию. Если уж редакция решила выступить по тому или иному важному вопросу, она должна глубоко изучить этот вопрос, чтобы публикуемый в газете материал был обстоятельным и солидным, чтобы он привлекал внимание, представлял интерес для председателя колхоза, бригадира, любого читателя, который по-настоящему глубоко интересуется сельским хозяйством. От редактора требуется умение правильно подобрать сотрудников, привлечь к участию в газете или журнале знающих людей, самому понимать, как надо решать поставленную задачу. Надо уметь находить думающих людей, использовать опыт, накопленный народом.

При освещении вопросов сельского хозяйства редакция многих газет и журналов не всегда учитывает местные условия различных районов страны. У нас, например, немало пишут о квадратно-гнездовом способе сева. Это хорошо. Но плохо то, что пишется часто так, словно во всех зонах Советского Союза этот способ должен применяться одинаково и размеры квадрата должны быть одинаковыми, без учета особенностей почв и других природных условий. Идет это от незнания жизни. То же самое можно сказать и о многих других вопросах. Работникам газет и журналов надо хорошо знать, глубоко изучать вопросы, о которых они пишут. Многим нашим газетам мешает крайность, погоня за шумными фразами. Надо, конечно, уметь называть статью так, чтобы заголовок привлекал внимание, был мобилизующим, но нужно помнить твердое правило, чтобы заголовок отвечал содержанию статьи, чтобы материал газеты был убедительным, обоснованным. От работников газет требуется умение подбирать содержательный, живой, интересный и поучительный материал. Необходимо решительно изгонять со страниц газет укоренившиеся шаблоны, выработанные стандарты, когда о всем пишут по одному образцу. Начали газеты показывать работу двух колхозов в сравнении. Хороший это метод. Но разоблачить материалы надо, больше думать и над содержанием и над формой изложения публикуемых в газетах и журналах материалов.

Работникам печати следует всегда помнить, что для успешной работы газет большое значение имеют достоверность фактов, правдивость описываемых явлений и событий, живой и образный язык, разнообразная форма подачи материалов.

В своем выступлении товарищ Хрущев указал на серьезные недостатки и ошибки в ряде газет, в частности, в газетах «Курская правда», «Рабочий путь» (Смоленск), «Брянский рабочий», «Сельское хозяйство», «Литературная газета».

Крупные недостатки имеются в сель-

скохозяйственных журналах, многие редакторы и редакционные коллеги которых не проявляют настоящей заботы о порученном им деле. Министерство сельского хозяйства недооценивает роли печати, не направляет последовательно работу редакций своих журналов.

У нас нет более сильного, более действенного орудия, чем наша печать, говорит товарищ Хрущев. Печать — это самое дальнубойное идейное оружие нашей партии. Мы можем, если хорошо будем подбирать для газет и журналов материалы, бить в цель на многие тысячи километров, вскрывать недостатки во всех уголках нашей огромной страны. Поэтому, кто недооценивает печать, тот ослабляет наши силы.

Надо глубже, содержательней, со знанием дела писать о сельском хозяйстве, о превращениях в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

Далее товарищ Хрущев говорит о задачах печати в деле борьбы за осуществление в жизнь решений партии и правительства о дальнейшем развитии промышленности и, в частности, о резком увеличении производства товаров широкого потребления. На конкретных примерах и фактах он показал, какими огромными резервами для повышения темпов и увеличения объема производства располагает наша фабрика и заводы. Задача заключается в том, чтобы изыскать новые возможности для увеличения объема промышленной продукции без расширения производственных площадей путем улучшения технологии производства и более рационального использования оборудования. Важно при этом всегда опираться на опыт передовиков, на их прогрессивные приемы и методы труда, шире развертывать социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение планов, всемерное повышение качества продукции, широко развивать творческую инициативу масс. В этой печати может и должна оказать партийным организациям неоценимую помощь.

Критика в печати — самая действенная критика. Необходимо бичевать на страницах газет тех работников, которые проявляют бюрократическое отношение к материально-бытовым нуждам советских людей, высасывают продукцию низкого качества. Следует проявлять больше внимания к вопросам быта трудящихся, освещая в печати и ход жилищного строительства, и распределение квартир, и производство предметов народного потребления, и организацию торговли. Нельзя мириться с тем, когда в магазинах нет, например, детских валенок и других необходимых вещей. Это не результат просчета, это самый яркий плод глупости работников, которые плохо справляются с порученным им делом. Печать призвана помогать партийным и советским организациям выкорчевывать, искоренять недостатки, бороться против бюрократизма и неряшливости во всей нашей работе.

Основа основ наших хозяйственных достижений — партийно-политическая работа. Чтобы бороться за производство вещей и предметов, надо организовать людей, которые производят эти вещи, эти предметы. Надо поднять уровень этой деятельности партийных организаций, партийной пропаганды, идеологической работы. Важно, чтобы партийные организации были крепкими, идейно сплоченными.

У нас есть все данные, сказал в заключение товарищ Хрущев, все условия для успешного выполнения великих задач коммунистического строительства. Наша страна располагает неисчерпаемыми природными богатствами. Советский народ под руководством Коммунистической партии и ее Центрального Комитета, под руководством Ленина и после его смерти под руководством Сталина нахопил огромный опыт социалистического строительства. Наш долг, — опираясь на этот опыт, разумно используя его, приумножить успехи, быстрыми темпами двигаясь вперед к построению коммунистического общества.

(ТАСС).

## В ЧЕСТЬ ДНЯ КОНСТИТУЦИИ СССР

Трудящиеся страны торжественно отмечают всенародный праздник — День Конституции СССР.

Достоинно встречает всенародный праздник коллектив Московского завода «Динамо». Лучших показателей на предприятии достигли работники третьего машинного цеха, выполнившие несколько дней назад головной план. Около 30 бригад полностью ликвидировали брак и дают продукцию отличного качества. Руководитель бригады слесарей коммунист тов. Николаев закончил к празднику восьмью головную норму.

Свыше 200 тысяч пар обуви сверх плана изготавливает фабрика выпуска текстиля фабрики «Нарвская Коммуна». Задание по производству продукции первого сорта превышено на 3,5 процента. На фабрике внедрено в этом году 50 новых моделей.

На предприятиях и в учреждениях, в учебных заведениях и воинских частях

Москвы агитаторы и пропагандисты проводят беседы и доклады о великих преобразованиях, происшедших в нашей стране за годы советской власти, о дружбе народов страны социализма. 2 декабря в цехах автозавода имени Сталина, комбината «Трехгорная мануфактура», завода имени Владимира Ильича, на факультетах Московского государственного университета имени Ломоносова, Московской сельскохозяйственной Академии имени К. А. Тимирязева состоялись беседы и доклады о Дне Конституции СССР.

На предприятиях и стройках, в учреждениях и учебных заведениях Киева читаются лекции и доклады. В публичной библиотеке Украинской ССР открылась выставка «День Конституции СССР». Здесь размещены материалы о росте благосостояния советского народа, развитии культуры в стране социализма. Праздничные вечера проходят во дворцах культуры и заводских клубах города.

Сотни агитаторов партийных организаций Ташкентского текстильного комбината имени Сталина, заводов «Ташсельмаш» имени Ворошилова, паровоз-вагоноремонтного имени Кагановича, швейной фабрики «Красная заря» и других предприятий сейчас проводят беседы о всенародном празднике трудящихся. В Центральном лектории республиканского общества по распространению политических и научных знаний прочитана лекция на тему «Конституция СССР — самая демократическая конституция в мире».

Более 20 тысяч агитаторов Львовской области рассказывают рабочим, колхозникам, механизаторам сельского хозяйства о том, что дала Конституция СССР трудящимся Львовщины, посвящают свои беседы социалистическим преобразованиям, происшедшим в западных областях Советской Украины.

(ТАСС).

## Торжественное заседание в городе Томске, посвященное празднованию Дня Советской Конституции

Вчера в помещении областного драматического театра имени В. П. Чкалова состоялось торжественное заседание Томского городского Совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных, советских и общественных организаций города, представителями Советской Армии, посвященное Дню Советской Конституции.

В президиуме — руководители областных и городских партийных и советских организаций, представители общественности, стажированные промышленники предприятий, ученые, представители Советской Армии.

С докладом о Дне Советской Конституции выступил председатель исполнительного комитета Томского областного Совета депутатов трудящихся тов. Васильев.

# Широк и ясен путь нашего народа —

## Для советского человека

### В 1956 ГОДУ НАША ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ВЫПУСТИТ БОЛЬШЕ, ЧЕМ В 1950 ГОДУ:

шерстяных тканей — в 2 раза, шелковых тканей — в 5,2 раза, хлопчатобумажных тканей — на 70 процентов, бельевого трикотажа — в 2,8 раза, чулочно-носочных изделий — на 80 процентов, обуви кожаной — на 70 процентов, швейных машин — в 5,9 раза, велосипедов — в 5,8 раза, часов — в 3,2 раза, радиоприемников и телевизоров — в 5 раз, мебели — в 3,9 раза.

## ДЛЯ ОБЛЕГЧЕНИЯ ТРУДА КОЛХОЗНОГО КРЕСТЬЯНСТВА

Земледелие в бывшей дореволюционной России велось примитивными средствами. В бывшей Томской губернии основными сельскохозяйственными орудиями были соха и бороны. В настоящее время уровень механизации сельскохозяйственных работ в колхозах нашей области достиг в 1953 году по посеву зерновых 98,7 процента, по уборке зерновых комбайнами — 85 процентов.

Сельское хозяйство нашей области непрерывно вооружается самой передовой сельскохозяйственной техникой. За послевоенные годы в области организовано 16 новых машинно-тракторных станций. Мощность тракторного парка в сравнении с 1940 годом возросла в 2,3 раза, комбайнов — в 2,1 раза. Объем тракторных работ, выполняемых машинно-тракторными станциями, увеличился в 3,4 раза. В соответствии с постановлением сентябрьского Пленума ЦК КПСС машинно-тракторный парк области в 1954 году увеличится на 25 процентов.

## НОВАЯ ТЕХНИКА — ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Промышленные предприятия Томска изо дня в день оснащаются новой техникой. На заводах и фабриках города совершенствуются технологии производства, механизмируются трудоемкие процессы труда.

Свыше 500 единиц оборудования. Это позволило увеличить ассортимент выпускаемой продукции на 102 вида, благодаря чему народное хозяйство страны в еще большем количестве получает новые машины, электрооборудование, товары народного потребления и сельскохозяйственный инвентарь.

## ПОМОЩЬ ГОРОДА ДЕРЕВНЕ

С каждым годом крепнет в нашей стране дружба социалистического города с колхозной деревней.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС наметил путь нового мощного подъема сельского хозяйства нашей страны с тем, чтобы создать обилие продуктов массового потребления и сырья для промышленности.

Значительную помощь в деле выполнения постановления Пленума ЦК КПСС оказывают колхозы.

В машинно-тракторные станции и колхозы выезжают специалисты для оказания технической помощи. Предприятия Томска отправляют сельскому хозяйству запасные части, оборудование, инструмент, стройматериалы.

## ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ ТРУДЯЩИХСЯ

В 1916 году на всей территории нынешней Томской области имелось 4 небольших сельских больницы, несколько фельдшерских пунктов в две аптеки. На пространствах Нарымского края была одна больница на 9 коек, размещенная в полуразрушенном доме. Коренное население северных районов до прихода советской власти вообще не имело представления о медицине.

Сейчас в Томской области имеется 84 больницы и 342 медицинских пункта. Число больничных коек составляет 3.760. Жители самых отдаленных поселков пользуются квалифицированной врачебной помощью. На страже здоровья трудящихся области стоит 860 врачей, 2.400 средних медработников. Количество врачей в сельской местности увеличилось по сравнению с довоенным 1940 годом в 4 раза.

## НА БЛАГО ЛЮБИМОЙ РОДИНЫ

Недавно в журнале «Работница» были опубликованы материалы из иностранной печати, в которых рассказывалось о тяжелом труде женщин в капиталистических странах. «Машины работают с такой быстротой», — говорили в одном из материалов, — что женщины едва успевают за ними. Они просто валяются с ног. Им некогда даже напиться воды... Не выдерживающих ускоренных темпов с работы увольняют».

В то же время женщины получают гораздо меньше, чем мужчины. Так, в Англии заработная плата женщины составляет всего половину заработной платы мужчины. Но и это лучше, чем безработица, иначе нечем будет кормить детей.

В одной нью-йоркской газете было помещено обращение женщины к богатым читателям. «Не можете ли вы помочь нам? — писала она. — Мой муж зарабатывает 35 долларов в неделю. На этой сумме мы платим 10 долларов в неделю за квартиру. Остальные расходуется на газ, электричество и продукты... Мы были бы очень благодарны, если бы вы прислали какую-нибудь одежду и детскую кроватку для нашей годовалой девочки».

Когда читаешь газеты, слушаешь радио, во всей ужасающей наготе предстает бесправная, тяжелая жизнь женщины капиталистических стран. И роднее становится нам завод, люди, которые меня окружают, наша любимая Родина, где все могут трудиться, где труд приносит радость и почет. Это можно видеть на примере каждого завода, каждой фабрики, шахты. Это можно видеть и на примере нашего цеха.

В нашем цехе половина всех работающих — женщины. Почти все они освоили сложные профессии и перевыполняют сменные задания. Многие работницы выполняют в смену по полторы — две нормы. Их имена известны всему заводу. Это свердловские Таценко и Трифонова, революционерки Романова и Латорцева, токари Вернунова и Анашкина.

Мы все знаем, что наш труд принесет пользу народу, облегчит работу горняков. Это делает труд радостным, дает нам новые и новые силы, заставляет работать

как можно лучше и быстрее. Среди женщин цеха немало рационализаторов. По одному и по два рационализаторских предложения внесли работницы Латорцева, Бышева, Романова и другие.

Тот, кто хорошо трудится, окружен в нашей стране почтением и уважением. Скажу несколько слов о себе. Я работаю на заводе 13 лет. Работаю хорошо, добросовестно. Все время перевыполняю задания. Я награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и несколькими почетными грамотами, избрана депутатом в районный Совет депутатов трудящихся.

У нас почти все женщины заняты на общественной работе. Латорцева — депутат городского Совета, Раева — народный заседатель в суде.

Нам, советским людям, радостно трудиться. Мы трудимся для блага народа, работаем на себя, на свое родное государство. С каждым днем улучшается наша жизнь. Неуклонное снижение цен на товары, рост заработной платы, увеличение выпуска товаров массового потребления делает нашу жизнь еще зажиточнее и счастливее.

В нашей стране все делается для блага и счастья человека. Забота партии и правительства о благах народа с новой силой проявилась в постановлении сентябрьского Пленума Центрального Комитета партии и постановлениях Совета Министров СССР и ЦК КПСС по вопросам сельского хозяйства, торговли, увеличения производства предметов широкого потребления. Выполнение этих постановлений позволит в короткий срок резко повысить материальное благосостояние советского народа.

Чувствуя постоянную заботу партии и правительства о советском человеке, хочется работать еще лучше, добиваться новых и новых успехов в труде на благо любимой социалистической Родины, где трудящийся человек полнит на небывалую высоту, где труд является делом чести, славы, доблести и героизма.

А. ИСАЧЕННОВА, свердловка цеха № 1 Томского электромеханического завода имени В. В. Вахрушева.

## Продукция широкого потребления сверх плана

Новыми производственными успехами встретили День Конституции СССР рабочие и служащие колхозно-совхозного цеха томского завода резиновой обуви. Коллектив цеха план ноября выполнял досрочно и дал сверх плана 16.000 пар бот и 282.000 пар калош.

Наряду с ростом производительности труда в цехе значительно улучшилось качество выпускаемой продукции. 94,5 процента изготовленных бот поступил потребителю первым сортом. При плане 83,6 процента коллектив цеха изготовил 89,6 процента калош первым сортом.

Значительных успехов в работе добилась бригада клейки бот, руководимая

тов. Скрипченко. Здесь первым сортом выпускается 96,6 процента всей изготовленной продукции. Бригада ежедневно перевыполняет нормы выработки.

Хороших качественных и количественных показателей добились бригады клейки калош, где бригадирами тт. Романова, Лаврова, Тихомирова и Максименко.

Высокой производительности труда добилась бригада укладчиков бот, руководимая тов. Жеванкиной. Члены бригады выполняют задание на 130—140 процентов.

В прошлом месяце коллектив цеха начал освоение нового вида продукции — резиновых сапог. Сейчас уже изготовлено их 4.000 пар.

В декабре цех работает, не снижая темпов.

## МАТЕРИАЛЫ — СТРОЙКАМ

Всенародный праздник — День Конституции СССР коллектив цеха пиломатериалов Томского лесоперерабаточного комбината встречает значительным перевыполнением ноябрьской программы производства пиломатериалов. Сверх плана он погрузил в вагоны и отправил стройкам 2.900 кубометров леса.

Наилучших производственных показателей достигли бригады погрузчиков леса в вагоны тт. Серик, Скворцова, Романова. Они намного перевыполняют норму выработки.

В цехе пиломатериалов идет борьба за досрочное выполнение годового плана. И. ГОРБАЧКИИ, И. КАМЫШЕВ.



В этом году многие рабочие промышленных предприятий г. Томска получили благоустроенные квартиры в новых домах.

Новую квартиру получила семья Струйных, четверо членов которой работают на Томском подшипниковом заводе. На снимке: Вечером в новой квартире собралась вся семья Струйных. (Слева направо): Иван Александрович — шифровщик инструментального цеха, Владимир Александрович — сменный диспетчер завода, Калерия Михайловна — домохозяйка, Татьяна Павловна — распределитель инструментального цеха, Тамара и Анатолий. Фото Ф. Хитриневича.

## Хочется еще больше и лучше трудиться

Я принадлежу к поколению людей, которые выросли и вступили в жизнь под знаменем Советской Конституции. Пережил, как и перед многими сверстниками, никогда не стояла проблема — смогу ли я получить образование, буду ли иметь возможность применить свои знания на деле. Мы еще не умели читать и писать, а впереди каждого из нас уже ждала интересная, любимая работа, большая творческая жизнь.

Дед мой был темным, забитым крестьянином, отец выучился грамоте только при советской власти, будучи уже немалым человеком. По-прежнему сложилась моя судьба. Я окончил Новочеркасский зооветеринарный институт и получил специальность зоотехника. Сначала я работал в райсельхозуправлении, а после выхода в свет постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС я подал заявление о переводе меня в машинно-тракторную станцию. Сейчас я работаю главным зоотехником Асиновской МТС. Жена моя, Людмила, тоже зоотехник, работает в колхозе имени Хрущева, который расположено рядом с МТС. Нам предоставили удобную квартиру, создали все условия для плодотворного труда. Большая забота проявлена о нас, специалистах сельского хозяйства, которые стоят на передовой линии борьбы за поднятие всех отраслей колхозного производства.

По вечерам мы с женой читаем газеты, в которых рассказывается о жизни молодых людей за границей. Горька участь в Америке людей моей профессии, специалистов сельского хозяйства. Из-за кулака хлеба им приходится браться за любое дело, а любимая специальность, знания, полученные в институтах, остаются без применения.

А какая большая, благодарная работа для специалиста сельского хозяйства в нашей советской стране.

Больше высококачественных продуктов для населения, больше сырья для промышленности — такую задачу поставил перед труженниками сельского хозяйства сентябрьский Пленум ЦК КПСС. Сейчас, как никогда, возрастает роль специалиста сельского хозяйства. Мы должны помогать колхозникам вести свое хозяйство на научной основе, чтобы получать как мож-

но больше хлеба, мяса, масла и других продуктов сельского хозяйства. И с этими задачами мы можем справиться вполне. В помощь колхозам дана прекрасная техника МТС.

Мне, как специалисту МТС, приходится сейчас решать много организационных вопросов. И оттого то, что их можно успешно решить на месте. Требуется трактор для вывозки леса, подвозки кормов и производства других трудоемких работ, или нужно послать людей для монтажа механизмов на ферму — все это может вполне обеспечить МТС.

Несколько лет тому назад колхоз «Комсомолец» приобрел автопоилки, электродоильные аппараты и другое оборудование для механизации ферм, но все это лежало без действия. Перейдя в МТС, я стал вплотную заниматься механизацией животноводческих ферм колхоза «Комсомолец». Сейчас в колхозе работает монтажная бригада МТС. Она уже закончила работы по водоснабжению, установила электропоильные аппараты и приступила к монтажу внутрифермского транспорта.

Но не всегда дела идут успешно. Бывает в колхозах, я вижу, что много предстоит сделать, чтобы поднять продуктивность скота, чтобы каждая колхозная ферма была механизированной, образцовой фермой, дающей большие доходы артели. Но я уверен, что мы скоро будем иметь такие фермы в каждом колхозе. Сейчас хорошие доходы дают овцеводческая ферма колхоза «Комсомолец», ферма крупного рогатого скота колхоза «Победа», свиноводческая ферма колхоза имени Хрущева. Таких ферм еще мало, но в каждом году их будет больше, так как для этого у нас есть огромные возможности. Они заложены в колхозном строе, в богатой технике, которой насыщены МТС и колхозы. Наша задача — в полной мере использовать их. И каждый день работы по превращению в жизнь задач, поставленных сентябрьским Пленумом ЦК КПСС, — день исканий, преодоления трудностей, радости труда, — приносит большое удовлетворение. И счастье от сознания, что будет и мой вклад в дело строительства коммунизма в нашей стране. И хочется еще больше и лучше трудиться!

А. ПИЦИНОВ, зоотехник Асиновской МТС.

## Конституция победившего социализма

День Конституции СССР — праздник советского народа, трудящихся стран народной демократии и всего прогрессивного человечества. Принятая чрезвычайным VIII съездом Советов 5 декабря 1936 года, новая Конституция СССР законодательно закрепила исторические победы социализма, достигнутые советским народом под руководством Коммунистической партии. Конституция ознаменовала тот всемирно-исторический факт, что СССР вступил в новую полосу развития, в полосу завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода к коммунизму.

В Конституции СССР дана глубокая научная характеристика принципам социализма, общественного и государственного устройства СССР, экономического базиса и классовой структуры социалистического общества, развернутого до конца последовательного социалистического демократизма. Особое значение этого исторического документа состоит в том, что он отражает то, что уже завоевано народами СССР, что фактически обеспечивает свободу и независимость страны Советов, непрерывный рост материального благосостояния и культуры народа.

как незаменимая экономическая основа нового общественного строя.

В соответствии с изменениями в области экономики коренным образом изменилась и классовая структура советского общества. В нашей стране навсегда ликвидированы эксплуататорские классы. У нас остались рабочий класс и класс крестьян, остались интеллигенция, которые связаны общими интересами в борьбе за коммунизм.

Там, где нет антагонистических классов, не может быть подавления и угнетения одного класса другим, а следовательно, не может быть и национальной, расовой, и национального гнета. Союз Советских Социалистических Республик представляет собой образец невиданной дружбы и братского сотрудничества свободных и равноправных наций. При братской помощи великого русского народа все народы нашей Родины завоевали себе свободу и независимость, добились бурного подъема экономики и невиданного расцвета культуры — национальной по форме, социалистической по содержанию.

В то время как капиталистическое общество раздирается непримиримыми классовыми и национальными противоречиями, советское общество свободно от классовых и национальных столкновений и представляет картину дружелюбного и сотрудничества рабочих, крестьян, интеллигенции, всех народов СССР. В результате победы социализма в нашей стране развернулись такие могучие движущие силы, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР, советский патриотизм.

гарантирует всем гражданам великие права и свободы: право на труд, на отдых, на образование, на материальное обеспечение в старости; свободу слова и печати, собраний и митингов, уличных шествий и демонстраций; гарантирует неприкосновенность личности. В советской стране существует подлинно всеобщее, прямое и равное избирательное право при тайном голосовании.

Советская демократия являет собой образец подлинно народной, до конца развернутой социалистической демократии. Она в корне противоположна лицемерной буржуазной демократии. Если демократия в странах капитала есть демократия для богатых, для эксплуататоров, то демократия в СССР есть демократия для трудящихся, для всего народа. Советский демократизм обеспечивает активное и притом решающее участие трудящихся в управлении страной, чего нет и не может быть в буржуазном государстве.

Капитализм лишил огромное большинство населения элементарных условий человеческого существования, превратил миллионы трудящихся в бесправных рабов, физическая и духовная жизнь которых зависит от капиталистов-работодателей. Бешеная погоня за наживой завела буржуазное общество в тупик. Число безработных в странах капитала в настоящее время составляет многие десятки миллионов: в США — 13 миллионов полностью и частично безработных, в Англии — 1,2 миллиона, в Западной Германии — 5 миллионов, в Италии — 4,5 миллиона, в Японии — 10 миллионов, во Франции — более 3 миллионов, в Индии — 50 миллионов. Но и там, у кого есть работа, не приходится жалеть. Вечная угроза быть выброшенным на улицу угнетает их психику, отравляет сознание.

Капитализм обрек миллионы трудящихся на невежество. Громадные слои населения не в состоянии обучать своих детей. В США — миллионы неграмотных. Значительная часть школ пришла в негодность, и дети учатся в пустынных складах, гаражах, подвалах. Американское правительство ассигнует на дело народного образования полпроцента национального бюджета — в 150 раз меньше, чем на военные расходы. В колониальных стра-

нах неграмотно подавляющее большинство населения. «Знания вредны для туземцев», — так заявляло колониализаторы.

Тяжела участь интеллигенции при капитализме. Буржуазная печать полна обличий о жестокой безработице среди работников умственного труда. В Западной Германии более 50 тысяч человек с высшим образованием не имеют работы. Сорос процентов интеллигенции занят не по специальности. Пять тысяч молодых врачей работают кондукторами трамваев и автобусов, официантами, ночными сторожами и т. д.

Демократические свободы, провозглашенные в конституциях капиталистических государств, на деле для рабочего означают лишь одну «свободу» — продавать себя в рабство. О какой свободе, о каком равенстве может идти речь в обществе, где все богатства сосредоточены в руках небольшой кучки паразитов, а девять десятых населения лишены их, где больше половины населения всю жизнь впадает подлогодное существование.

Когда-то, на первой стадии капитализма, демократические свободы были знаменем буржуазии, создававшим ей популярности в народе. Под этим знаменем она и прибрала к своим рукам государственную власть. Теперь та же буржуазия, растерявшаяся перед черепашьими противоречиями империализма, перепуганная стремительным ростом освободительного движения во всем мире, растопила эти свободы. Знания буржуазно-демократических свобод выброшены за борт. На глазах у народа крошатся конституционные права, бесцеремонно «пересматриваются» избирательные законы, свирепо подавляется свободное слово. Полцарский провозвод, насилие, судебные расправы, расстрелы, фашистский террор, национальное предательство — вот приемы, посредством которых правящие классы пытаются сохранить свое господство.

Победа социализма рассеяла ядовитый туман лжи, которым эксплуататоры в течение многих веков обволакивали сознание трудящихся. Социализм духовно обновил человека труда, поднял миллионные массы к сознательному историческому творчеству. Социалистическая идеология, овладев умами миллионов советских лю-

дей, стала величайшей материальной силой. И в этом — неопределимая заслуга Коммунистической партии Советского Союза. Марксистско-ленинская партия исходит из того, что народ есть творец истории, решающая сила исторического процесса. В течение полувека партия беззаветно служит народу и достигла гигантских успехов в строительстве новой, коммунистической жизни. Верный, испытанный, мудрый друг народа, Коммунистическая партия является общепризнанной руководящей и направляющей силой социалистического общества. Этот исторический факт получил законодательное закрепление в Конституции СССР.

Победа социализма усатерпила силы народа. Новые производственные отношения, определяемые социалистической системой хозяйства, социалистической собственностью на средства производства, открыли безграничный простор для развития производительных сил страны.

Социалистическая экономика двинулась вперед такими темпами, о каких и не мечтал капитализм даже в лучшую пору своего расцвета. За сравнительно короткий срок — последние 28 лет — выпуск промышленной продукции в СССР возрос в 29 раз, а производство средств производства — примерно в 55 раз. На основе мощного подъема всех отраслей социалистической экономики из года в год растет благосостояние трудящихся СССР. Национальный доход СССР в 1940 году превысил национальный доход России в 1913 году в шесть раз, а в 1952 году национальный доход превысил уровень 1910 года более чем в два раза. И весь он целиком идет на удовлетворение нужд всего советского общества. Неуклонно повышается реальная заработная плата рабочих и служащих, реальные доходы крестьян. Систематически снижаются цены на продовольственные и промышленные товары, растет покупательная способность всех слоев населения. Развернулось гигантское строительство жилых домов, школ, больниц, детских учреждений, магазинов, столовых, увеличивается ассигнование на социальное страхование и социальные

В соответствии с основным экономическим законом социализма Коммунистическая партия и Советское правительство принимают меры в дальнейшем развитию сельского хозяйства СССР, в крутом подъеме производства предметов народного потребления. Поставлена задача — достичь для всех членов советского общества такого уровня потребления продуктов питания, который исходит из научно обоснованных норм питания, требующихся для всестороннего гармонического развития здорового человека. Поручая тому, что эта грандиозная задача будет выполнена, служат наш социалистический государственный и государственный строй, тащущий в себе гигантские силы, правящая политика Коммунистической партии, отвечающая коренным интересам народа.

Конституция СССР является могущественной организующей, мобилизующей силой, вдохновляющей советских людей на победоносное строительство коммунизма. Она показывает воочию, на какие великие дела способен народ, свободному развитию которого не препятствуют ни капиталистическая эксплуатация, ни гнет чужеземных поработителей.

Для трудящихся стран народной демократии Конституция СССР является образцом, по которому они с успехом строят социализм, опираясь на братскую, бескорыстную помощь советского народа.

Для народов, страдающих под игом капитализма, Конституция СССР указывает путь к освобождению от эксплуатации, безработицы, нищеты, путь к невиданному экономическому и духовному подъему человечества.

Социализм как неотвратимый закономерность пробивает себе дорогу на земном шаре. Социализм написан на боевых знаменах революционной борьбы десятков и сотен миллионов пролетариев. С социализмом навсегда связанная судьба 800 миллионов людей, населяющих страны демократического лагеря. В борьбе за мир, за демократические свободы, за социализм трудящихся всего мира вдохновляет героический труд советского народа, успехи коммунистического строительства в нашей стране.

Д. ДЕЛОВ.

# Путь к торжеству коммунизма

## Наука жизни, прогресса, созидания

В. И. Ленин назвал науку гордостью человечества. И действительно, нельзя не гордиться наукой, которая ведет человечество к сияющим вершинам коммунизма, которая пронизывает в самые сокровенные тайны природы и ставит ее могучие неисчерпаемые силы на службу всего человечества.

Нельзя не гордиться наукой, которая стоит на охране здоровья человека, облегчает ему физический труд, поднимает его благосостояние, создает материальные и культурные ценности, заботится об украшении жизни человека.

Именно такой наукой, наукой жизни, прогресса, созидания и является наша советская наука.

Величайший источник силы нашей науки — в социалистическом строе, который установлен в результате победы Великого Октября. Сила нашей науки, как сила легендарного Антея, в ее тесной связи с народом и ее глубоком, органическом демократизме. Связка народа для достижения своей высокой цели, она сама питается из неисчерпаемого источника творческой энергии народа, чьи великие завоевания закреплены на страницах Конституции его Родины.

Об этих замечательных качествах нашей советской науки хорошо сказал на днях президент Академии наук СССР академик Несмеянов. С высокой трибуны съезда Всемирного Совета Мира он заявил о высоких гуманных целях нашей советской науки и ее людей, отдающих свой труд на благо всего человечества, на благо трудового народа. Советская наука служит делу мира, защищает мир во всем мире. Поэтому так убедительно и весомо прозвучал голос советского ученого, протестующий против мифов-наук, работающей на уничтожение, против ученых — маньяков, презренных слуг капиталистических монополий, чьи усилия направлены на разрушение материальных и культурных ценностей человечества, на уничтожение миллионов человеческих жизней!

Разоблачая подлые дела и замыслы этих чужеземцев-исследователей, потерявших не только облик ученых, но и человеческое достоинство, поднимая свой протестующий голос против поджигателей войны, мы, советские ученые, в то же время выступаем за международное сотрудничество науки, за совместную, дружную работу всех ученых мира над важнейшими проблемами науки и техники.

Советские ученые обогащают и обогащают науку новейшими открытиями во всех областях знаний. Наш народ и все прогрессивное человечество законно гордится их достижениями.

XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза, V съезд Верховного Совета СССР, постановившие сентябрьского Пленума ЦК КПСС и последующие решения партии и правительства, направленные на разрыв подлым благосостоянием нашего народа, выдвинула перед советской наукой новые ответственные задачи.

Это обязывает нас, советских ученых, настойчивее разрабатывать научно-исследовательскую работу, укреплять творческое сотрудничество науки с производством, обогащать науку опытом практики, улучшать подготовку кадров молодых специалистов для всех отраслей народного хозяйства.

Нет сомнения, что советские ученые с честью выполнят стоящие перед ними почетные и ответственные задачи, направленные на всемерное развитие сельского

хозяйства, на дальнейший рост народного благосостояния, на укрепление могущества нашей Отчизны.

Мы, ученые Томска, в частности, ученые политехнического института, должны будем много поработать над осуществлением задач, поставленных перед нами партией и правительством. Все свою научную работу мы стараемся приблизить к запросам нашего народного хозяйства. У ученых института сейчас установилась постоянная связь с работниками Кузбасса. Группа наших научных работников, возглавляемая профессором Халфиным, передала горнякам ценные материалы по геологическим исследованиям. Научные работники кафедры разработали пластмассовые месторождений, руководимой профессором Стрельниковым, проводят ценные исследования, связанные с вопросами разработки мощных крупнопластовых пластов на нижних горизонтах. Группа ученых, возглавляемая профессором Балаховым, провела обследование ряда подземных установок на шахтах и помогла улучшить их работу. Ученые института помогают повышать квалификацию работников горной промышленности, выезжают в Кузбасс с лекциями, с консультациями и т. д. Значительную работу проводят ученые по выполнению договоров о творческом сотрудничестве с представителями Кузбасса.

Сейчас в институте намечен и утвержден на ученом совете план работы по оказанию помощи труженикам сельского хозяйства. Институт решил помочь контроле «Сельэлектро» в изыскательских работах и проектировании колхозных гидроэлектростанций. Ряд законченных исследований, в частности, исследования кафедры электрических сетей и систем, связанных с проблемой электрификации сельских районов непосредственно от высоковольтных линий, сейчас уже могут быть использованы на практике.

Кафедры нашего института окажут также помощь в ускорении технической базы МТС. В мастерских нашего института в ближайшее время будут изготовлены комплекты инструмента, необходимого для МТС.

Наши геологи уже сейчас имеют возможность передать для строительства итиги изысканий строительных материалов. Изыскательские работы будут проводиться и дальше.

Наши научные работники будут выезжать также на село для оказания помощи районизаторам МТС и колхозов.

Сегодня, в День Конституции СССР, мы стараемся, чтобы еще и еще раз выразить сердечную благодарность Коммунистической партии и Советскому правительству за ту огромную заботу, которая проявляется в нашей стране о развитии советской науки, о материальном обеспечении людей науки, за те прекрасные условия, которые созданы для нашей работы.

Мы хотим пожелать нашей молодежи полнее использовать одно из великих прав граждан нашей страны, право на образование.

Упорно и настойчиво овладейте знаниями, обогащайте нашу науку новыми открытиями и достижениями, поднимайте все выше и выше ее авторитет. Двигайтесь вперед науку и технику во имя великой цели — строительства коммунизма.

**И. БУТАКОВ,**  
профессор доктор, заслуженный  
деятель науки и техники.



В детском саду Томского завода режущих инструментов воспитывается 90 детей рабочих, служащих, инженерно-технических работников. На содержание детского сада ежегодно расходуется более 300 тысяч рублей. На снимке: воспитанница детского сада на прогулке. (Справа) дочь работницы 24-го цеха завода А. Н. Сватовой Клавия и дочь работницы этого же цеха Т. М. Малкиной Вая.

## Широкая дорога в жизнь

Часто к нам в школу заходят наши бывшие ученики. Встречаясь с ними, мы, учителя, испытываем большую радость и волнение. Нам интересно, какой жизненный путь избрал наш воспитанник. А они делятся с нами своими успехами в учебе и работе, рассказывают о встречающихся затруднениях, просят совета.

Много сотен учащихся окончили нашу школу. Теперь среди них — люди самых разнообразных профессий. Инженерами стали Анатолий Соболев, Всеволод Базенов, Михаил Савин и многие другие. Борис Аронов окончил педагогический институт и сейчас работает в нашей школе. Новомир Моисеевский и Владимир Михайлов — моряки. Врачом готовится стать Александр Бурадин.

После разговора со своими бывшими учениками испытываешь радостное чувство. Все они полны уверенности в завтрашнем дне, горячей любви к своей профессии, желания как можно лучше трудиться на благо любимой Родины.

Я работаю учительницей 22 года. И каждый год, глядя на ребят, которые приходят в нашу школу, я думаю о том, какое у них счастливое детство, какой широкий и ясный жизненный путь лежит перед ними. Ведь для учения и отдыха советских детей созданы все условия. Им предоставлены светлые, благоустроенные школы, их обучают квалифицированные учителя. Велика в нашей стране забота о здоровье детей. Я вижу это на примере нашей школы. Некоторые наши учащиеся побывали в солнечном Артеке, ежегодно

сотни мальчиков отдыхают в пионерских лагерях, санаториях, участвуют летом в экскурсиях и туристских походах.

И невольно сравниваешь счастливое детство советских ребят с мрачной, полной лишений и тяжелого труда жизнью детей США, Англии, Франции и других капиталистических стран. Американские дети, которым удается попасть в школу, учатся в ужасных условиях. В начальных и средних школах страны нехватает 345 тысяч учебных комнат. Некоторые школьники занимаются в бывших курятниках, палатках, складских помещениях. В школах нехватает 72 тысяч квалифицированных преподавателей, хотя в стране имеется целая армия безработных учителей.

Как небо от земли, отличается от этой жизни детство советских ребят. В нашей стране с каждым годом растет сеть школ, средних и высших учебных заведений. Только в нашей области имеется 1,096 школ, более 20 техникумов, 8 вузов. Двери их широко открыты перед детьми и молодежью. Уверенно смотрит наше подрастающее поколение в будущее. Каждый знает, что какую бы он профессию ни избрал, он всегда найдет применение своим знаниям, будет приносить пользу Родине.

Радостно быть учителем в нашей стране, где дети растут под животворными лучами Советской Конституции.

**Л. ШУКЛИНА,**  
учительница 9-й муниципальной средней  
школы г. Томска, ордененосец.

## Для советского человека

В 1956 ГОДУ НАША ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ДАСТ БОЛЬШЕ, ЧЕМ В 1950 ГОДУ:

Мяса — в 2,4 раза, колбасных изделий — в 2,2 раза, рыбы — в 2,1 раза, сельди — в 3,2 раза, масла животного — в 2 раза, сыра — в 3,3 раза, масла растительного — в 2,1 раза, сахара-песка — в 2,1 раза, сахара-рафинада — в 2,6 раза, всех видов консервов (мясных, рыбных, молочных, овощных, томатных и фруктовых) — в 2,9 раза.

## ЗАБОТА О ПОВЫШЕНИИ КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ

Записанное в Конституции СССР право на образование обеспечивается широкой сетью сельских, районных и городских школ. В Томской области в настоящее время работает 1,096 школ. Из них более 200 открыты за годы пятой пятилетки. Только за последние три года число учащихся семилетних школ выросло вдвое, а число школьников 8—10 классов — в три раза. В области сейчас 530 клубов, 23 дома культуры, 560 библиотек.

Важным средством коммунистического воспитания трудящихся является печать. В настоящее время сельское население Томской области выписывает газет и журналов в три раза больше, чем в довоенном, 1940 году.

## ОТДЫХ ТРУДЯЩИХСЯ

Трудящиеся области широко используют предоставленное Конституцией СССР право на отдых. В текущем году только обком профсоюзов выдал 3,227 путе-

вок на курорты и 6.000 путевок в дома отдыха. 9.500 детей рабочих и служащих отдохнули в пионерских лагерях.

## РОСТ ТОВАРОБОРОТА

С повышением материального благосостояния трудящихся г. Томска растет и товароборот государственной торговли. За истекший период текущего года горпромомторгом продано населению товаров на 87 миллионов 386 тысяч рублей.

За 11 месяцев текущего года продано продовольственных товаров на 12 миллионов 300 тысяч рублей больше, чем за этот же период прошлого года.

Значительно повысился спрос населения на высококачественные и добротные промышленные товары. За 9 месяцев текущего года магазинами горпромомторга продано шелковых тканей на 1 миллион 280 тысяч рублей больше, чем за этот же период прошлого года.

За 10 месяцев текущего года да облатребсоюз реализовал товаров на 30 миллионов рублей больше, чем за это же время прошлого года. Значительно повысился спрос на промышленные товары. Часов продано в четыре раза больше, чем в прошлом году, патефонов — в два раза, мотоциклов — почти в три раза.

Большие изменения произошли в товарообороте Томского горпрома.

Облатребсоюз в этом году открыл в сельской местности свыше 20 новых магазинов.

## Для работников лесной промышленности

За последние годы лесная промышленность нашей области превратилась в мощную механизированную отрасль народного хозяйства.

Если в 1940 году заготовка леса почти полностью велась вручную, то сейчас работы по заготовке древесины механизированы на 82 процента. Экономическая эффективность на одного рабочего в 1953 году составила 3,18 лошадиной силы, в то время, как в 1946 году она составляла 1,42 лошадиной силы. В лесах нашей области работает свыше 400 передвижных электростанций.

В годы послевоенных пятилеток предприятия лесной промышленности области пополнились сотнями машин и механизмов новейших конструкций, позволивших механизировать большинство трудовых процессов.

Второй год существует Томский инженерно-строительный институт. Сначала здесь был один факультет промышленного и гражданского строительства. В этом году открыт факультет автомобильной и городской дорог. Сейчас в институте обучается 340 студентов. В учебные кабинеты и лабораторные институты поступает большое количество новейшего оборудования.

На снимке: здание инженерно-строительного института.

Фото Ф. Хитриневича.



## Счастье народа на хантэ

В числе великих прав, записанных в Конституции страны Советов, закреплено в законодательном порядке равноправие всех народов, населяющих Советский Союз.

За годы советской власти под руководством Коммунистической партии национальные меньшинства совершили невиданный в истории скачок — от полуфеодалного способа производства к неслыханно низкому уровню жизни в социалистическом строе, коллективному сельскому хозяйству, материальной обеспеченности.

На севере Томской области в районе таежных рек Васюган, Бети и Тьма с самого времени кочевали остяки или как их правильно называли ханты.

В старых сибирских газетах можно встретить скудные сообщения о жизни хантов. Случайно, в сильно смраченном виде, проносили они на страницы буржуазной печати.

Вот перед нами номер газеты «Сибирская жизнь» за октябрь 1912 года. В редакцию был принят акт о вопиющих притеснениях хантов Айполовых урт Васюганской ивондской волости Нарынского края.

Выставляя напоказ свой либерализм, «Сибирская жизнь» напечатала этот документ и заметку «В забытом углу».

«В далеком Нарыньском крае, — писала газета, — среди глухой тайги, главным образом по рекам Васюгану и Чертае, живут несколько сот гуп остяков. Это смитрый, забытый народ, крайне ограниченный в своих потребностях».

Далее газета осторожно сообщила о том, как отборал у васюганского старшины Альвина и охотника Федора Тагаева десять свободных нарыньских пристав. Это был изобильный своей жестокостью пристав Нарыма Овчинников, охранник податных острьских острьских. Рассказывалось про обман острьского Михаила Егирмашева вахтером

Шушковым, не расписавшимся в получении общественных денег. Наконец, сообщалось о заводе в острьской поселок гнилой, слезавшейся муки.

«... В Айполовский хлебозапасный магазин каждый год доставляется мука для продовольствия острьских, но доставляется не во время и плохого качества».

Долго томился народ ожиданием хлеба, все запасы поели; у некоторых есть стало нечего. А народ в Айполовы все прибывал, прибывал со всех урт; индю со всем семейством, с грудными ребятами, за плечами сити верет притащившихся Федорова еще недавно ходила «облакавать» в тайгу. Ее сыновей воспитал комсомолец, подал учиться в институт народов Севера. По окончании института они вернулись в родной край, вступили в Коммунистическую партию, открывшую перед их маленьким народом большую и светлую дорогу. Вениамин Могутаев возглавил дорожный отдел райисполкома, Маркел Могутаев заведует отделом социального обеспечения, третий брат Иван работает в райвоенкомате.

Таких семей — множество. Впрочем, стоит рассказать не только о потомках тех забытых и притесняемых хантов, о ком писала 41 год назад «Сибирская жизнь». Предоставим слово очевидцам тех далеких событий.

Михаил Яковлевич Егирмашев — один из старейших жителей поселка.

— Когда мне было 74 года, — говорит он, — повернулась к солнцу судьба моего народа. Правду и справедливость принесла советская власть. Я радужно умираю, живу 110-й год и радуюсь новой жизни.

Его товарищу, Федору Андреевичу Альвину исполнилось 113 лет. Старик не так давно предложил посмотреть в лесную тайгу с птичьего полета. Летчик сделал несколько кругов над поселком Айполово, пронесся над самыми вершинами пихт и, посадив самолет, спросил:

— Ну, как, папаша? — Ну, как, папаша? — ответил старик. — Хорошо летаете, как птица: все вверх да вперед. Это хорошо...

В самом деле. Молодежь народа ханта, как и других народов нашей многонациональной Родины, стремится к новым вершинам. Еще в 1923 году Народный Комиссариат по делам национальностей прислал командировать в Москву хотя бы одного грамотного ханта. Но таких не оказалось. Национальные школы тогда только начинали свое большое и благородное дело. А сейчас в Ханты-Мансийском национальном округе, в Тюменской и Томской областях учатся и работают сотни и тысячи хантов, имеющих семилетнее, среднее и высшее образование.

Сейчас на карте Томской области Айполово значится поселком. На старых картах там не было ничего. Лишь было известно, что где-то в том районе есть Айполовы урты, а в них около 30 семей хантов.

В наши дни Айполово — большое колхозное село с аккуратными рядами домов. По улице протянулись провода. Зайди в любую хату — в ней электричество, радио. Укрупненный колхоз имени Ворошилова имеет крепкое хозяйство животноводческого направления. Фермы механизированы, продуктивность скота растет из года в год. В прошлом году надоено от каждой коровы по 1.300 литров молока, развивается овцеводство. В колхозе своя электростанция, плетрама, мельница, моторная лодка для рыбного промысла, колхозный радиоузел.

Прежде, описывая жизнь хантов, говорили о земле, «весьма скудной к поделанию». Но русские принесли в этот край пшеницу, картофель, лен. Коллективный труд, механизация сельского хозяйства заставили «скудную к поделанию» землю уступить настоячивости людей. Ныне в Айполово на колхозной земле собирают с отдельных участков до 20 центнеров пшеницы с гектара, овсянкой новые зерновые и технические культуры. Колхозные семьи хантов получают на

трудодни десятки центнеров зерна, деньги, производя животноводство.

Разрабатывается перспективный план развития айполовского укрупненного колхоза имени Ворошилова. По этому плану, на основе постановления сентябрьского Пленума ЦК партии о мерах дальнейшего развития сельского хозяйства далеко вперед шагает северный колхоз, возникший на месте старинного хантского поселка.

На страже здоровья колхозников стоит сельский врачебный пункт, хорошо снабженный медикаментами. А если кто тяжело заболел, радио свещает далекий поселок с областным центром, и на помощь вылетит самолет санитарной авиации с хирургом на борту.

В связи с этим интересно вспомнить, что 40 лет назад в Васюгане о врачебной помощи даже не слышали. Сохранился документ о продаже «медикаментов» в этих краях. Они из купцов рассказывал нарыньскому приставу, как он вместо лекарств торговал помидор, мылом и духами. «Источил свою парфюмерию стоимостью в рубль, — хвалился купец, — и набрал бабки на сотни рублей».

В наши дни народоты Севера ощущают постоянную заботу о себе, о развитии хозяйства своего края.

Бывало истребляли соболя и горностаю до последнего зверька. Теперь ханты видят, как в их край на самолетах привозят клетку с горностаем, соболями, американской норкой, оленатой. Зверей выпускают в тайгу, восстанавливают охотничьи угодья. В прошлом одиноко и бесцельно чувствовал себя в лесу охотник. Теперь к его услугам охотничьи избушки и продовольственные базы.

Два магазина обеспечивают население поселка Айполово. Так называемый доорский северный завод обеспечивает доставку в эти дальние места по летней высокой воде все необходимые товары. На областных базах в первую очередь комплектуются партии продовольственных, промышленных и культурных товаров в северные районы. Одежда и обувь,

мука, жиры и консервы, швейные машины и парфюмы, товары сорта наименований и направляются в сельские районы.

В Айполовской семилетней школе-интернате живут на государственном обеспечении и учаща дети хантов.

В поселке есть своя библиотека. 4—5 раз в месяц в колхозном клубе демонстрируются кинофильмы. При клубе есть кружки художественной самодеятельности. Одна из последних постановок — пьеса А. Корнейчука «Каленная рожа». Заведует клубом Аифея Полумогина, окончившая в прошлом году клубное отделение Томского библиотечного техникума.

Жители таежного села получают 315 газет и журналов. В Айполово идут «Правда», «Известия», «Советская культура», журналы «Огонек», «Колхозница», «Новое время».

Когда переключать одну за другой эти черты, рисуящую экономику и культуру далекого хантского села, становится особенно осязаемым, какой огромный путь в невиданно короткое сроки прошли малые народоты под руководством Коммунистической партии, с помощью великого русского народа.

Могучий расцвет экономики и социалистической культуры народов нашей страны — это результат мудрой национальной политики Коммунистической партии.

Коммунистическая партия объединила народы страны Советов в нерушимую дружную семью и привела к счастливой и значительной жизни. Эту счастливую жизнь в песнях прославляют ханты.

«Была подобна жизнь хантэ дню без солнца, реке без рыбы, тайге без дичи. Рождался хантэ — шумела тайга, жил хантэ — ходил по тайге, умирал хантэ — не знал ничего кроме тайги».

Свет новой жизни вошел в наш дом. Свет большой радости принесла Советская власть.

Пой, старейший хантэ, пай маленный внучком. Он родился в счастливое время». **Вл. БЫКОВ.**

К ПОДПИСАНИЮ ТОРГОВОГО СОГЛАШЕНИЯ МЕЖДУ СССР И ИНДИЕЙ

ДЕЛИ, 3 декабря. (ТАСС). В советском посольстве в Дели состоялся прием по случаю подписания торгового соглашения между СССР и Индией.

дипломатических представительств Китая, Чехословакии и Венгрии, представители общественности и печати.

Индийская печать о советской ноте Пакистану

ДЕЛИ, 3 декабря. (ТАСС). Утренние газеты Дели на первых страницах опубликовали ноту Советского Союза Пакистану.

что, правится ли это Пакистану или нет, но его соседи «будут продолжать проявлять серьезный интерес к подобному рода событиям».

ИНДОНЕЗИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ ПРИВЕТСТВУЕТ УСТАНОВЛЕНИЕ ТОРГОВЫХ СВЯЗЕЙ С КНР

ГААГА, 3 декабря. (ТАСС). Газета «Де ваархейд» публикует сообщение из Джакарты, в котором говорится, что печать Индонезии приветствует решение правительства Индонезии наладить торговые отношения с Китайской Народной Республикой.

вне того, что Америка не желает покупать индонезийский каучук, мы проявили желание найти новые возможности, путь к которым казался ранее закрытым».

Забастовочное движение в США

НЬЮ-ЙОРК, 3 декабря. (ТАСС). В различных отраслях промышленности США происходят забастовки рабочих, требующих повышения заработной платы.

На трех заводах компании «Норт американ авиэйшн» в Лос-Анжелесе, Фремо (штат Калифорния) и в Колумбусе (штат Огайо) бастуют 33 тыс. членов профсоюза рабочих автомобильной и авиационной промышленности (КПП).

Недавно 33 тыс. членов профсоюза рабочих сталелитейной промышленности (БШП) объявили забастовку на нескольких заводах компаний «Америкэн кэн компани» и «Континентал кэн компани», являющихся двумя крупнейшими в США производителями жестянок для консервов и других упаковочных материалов.

Сурабайская газета «Суара махаракат» с удовлетворением констатирует, что Индонезия приобретает рынок, «который охватывает 25 проц. населения всего земного шара».

Забастовка машиностроителей и судостроителей Англии

ЛОНДОН, 3 декабря. (ТАСС). Утром 3 декабря закончилась 24-часовая забастовка рабочих машиностроительной и судостроительной промышленности Англии.

роителями за повышение заработной платы борются строительные рабочие, железнодорожники и шахтеры. Вопреки противодействию реакционной верхушки национального профсоюза чернорабочих и коммунальщиков и профсоюза транспортных и некавалифицированных рабочих в вечерней забастовке приняли участие десятки тысяч рядовых членов этих профсоюзов.

Положение в зоне Суэцкого канала

БАЙР, 3 декабря. (ТАСС). По сообщению корреспондента египетской газеты «Аль-мыср», торговцы города Фаийд (зона Суэцкого канала) объявили бойкот английским оккупационным войскам в зоне Суэцкого канала.

Командование английских войск потребовало возобновления торговли и пригрозило египетским торговцам в случае отказа применить силу. Однако магазины по-прежнему оставались закрытыми.

ТЕАТР

Областной драматический театр имени В. П. Чкалова. 5 декабря — в 12 часов дня — «Страница жизни».

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького. 5 декабря — «Серебристая пыль». Сеансы: 11-30, 1-25, 3-20, 5-20, 7-20, 9-20, 11-20.

Томский учебный комбинат ЦСУ СССР продолжает прием на вечерние курсы по повышению квалификации бухгалтеров.

Объем ДОСААФ производит инвентаризацию расчетных счетов.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ФИЛАРМОНИЯ. В воскресенье 6 декабря в ДОМЕ ОФИЦЕРОВ. Только один день ВЕЧЕР ПЕСНИ. Московский ВОКАЛЬНЫЙ КВАРТЕТ.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ФИЛАРМОНИЯ. 6 декабря в помещении ОБЛАСТНОГО ЛЕКТОРИЯ. СИМФОНИЧЕСКИЙ КОНЦЕРТ.

Управление Западно-Сибирского речного пароходства. С 1 ДЕКАБРЯ 1953 года ПРИСТУПИЛО К ЗАКЛЮЧЕНИЮ ДОГОВОРОВ НА ПЕРЕВОЗКУ ГРУЗОВ В НАВИГАЦИЮ 1954 года.

Томская автошкола объявляет набор на курсы шоферов III класса с отрывом от производства.

ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу инженеры-механики, техники, старшие бухгалтеры.

Томское областное управление трудовых резервов производит прием учащихся в ремесленное училище № 5 для подготовки трактористов.

Государственные центральные курсы заочного обучения иностранным языкам «ИН-ЯЗ».

Требуются электросварщики, кобегары, грузчики на автомашины. Обращаться: г. Томск, улица Белая, 3, завод «Республика».

Министерство промышленности продовольственных товаров СССР «Главмясо».

Ленинградский ордена Трудового Красного Знамени мяскокомбинат имени С. М. Кирова ПРОДАЕТ торгующим и промышленным предприятиям БЕЛЬЕВЫЕ КОСТЯНЫЕ ПУГОВИЦЫ.

Требуется опытный плановик на должность начальника планового отдела, техник связи или опытный монтер связи, кобегары и автослесарь 6-го или 7-го разряда.

ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСКИ НА 1954 ГОД НА ОБЛАСТНУЮ ГАЗЕТУ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ».

Требуются на постоянную работу директора столовых, директора магазинов, продавцы, повара всех категорий, кладовщики, буфетчицы, официанты, подсобные рабочие кухни, уборщицы, сторожа.

Требуется мастер для пошивки кожаных изделий: пальто, тулукор, перчаток. Обращаться: г. Томск, проспект Коммунистический, 93, артель «Кожмех».